



# 五大维度活动 四条赏红路线 三重趣味体验 第十九届重庆长江三峡(巫山)国际红叶节开幕



山水红叶绘就了如诗如画的三峡美景。

新华网发

11月22日,第十九届重庆长江三峡(巫山)国际红叶节在巫山体育馆开幕。本届红叶节以“雄奇山水间·新韵红叶情”为主题,红叶为媒、文化搭台、旅游唱戏,让一年一度的巫山红叶节成为一场“可玩、可感、可参与”的文旅盛会。



## 多维体验激活全域旅游

开幕式上,话剧《天坑问道》与经典歌曲《满山红叶似彩霞》相继上演,为观众呈现了一场视听盛宴,更传递出这片土地上如红叶般炽热、如山川般坚韧的精神力量。

据悉,本届红叶节将持续至12月底,精心策划五大维度活动、四条精品路线、三重趣味体验,让游客全方位、多角度感受巫山红叶的魅力。

“三峡100—2025长江三峡(巫山)越野赛”激情开跑;连续六个周末,《中国国家地理》三峡龙脊红叶季徒步挑战赛同步启动。巫山还将举办红叶经济研讨会,联合全国红叶景区成立“红叶旅游高质量发展联盟”,推动区域协同发展。

12月1日至5日,西南摄影联展将联动游轮与巫山,定格“霜叶愈红,江水愈青”的绝美画面;20个“红叶影院”循环放映《等到满山红叶时》,让经典与当下对话。此外,十万张“赏红叶·品烤鱼·摘柑橘”消费券再度发放,从

香甜恋橙到夜市烤鱼,让游客的味蕾也开启一场红叶之旅。

四条特色赏红路线——“水路赏红、徒步亲红、自驾寻红、空中瞰红”,精准满足不同游客需求。游客可荡舟小三峡·小小三峡、神女溪,与猕猴互动,赏高峡平湖;可攀三峡龙脊、行三峡之心、登神女峰,感受“满山红叶似彩霞”的壮丽;可驰骋下庄天路、世界自然遗产地五里坡、大昌九龙谷,在红叶掩映中感悟奋斗精神;还可搭乘热气球或低空飞行器,多维度领略红叶之美。

节庆期间,大昌古镇推出“红叶归家·家宴大昌”活动,让游客沉浸式体验坝坝席、围炉煮茶、红叶家书等民俗。在三峡龙脊、三峡之心、神女峰完成徒步打卡,可收集三块特色奖牌,拼合成完整纪念奖牌。游客还可在三峡飞拉达挑战攀岩,在“三峡之光”夜游中感受古今交融,在竹枝村静听千年诗韵,或深入果园采摘柑橘,在“红叶邮局”寄出思念,将“红叶柑橘”文创礼盒带回家。

## 红叶经济赋能县域发展

近年来,巫山坚持用好生态、文化两个“宝贝”,以红叶为媒、以节庆为桥,让巫山红叶,成为撬动文旅发展的金字招牌,裂变为拉动三峡旅游的强劲引擎。

为将红叶转化为“可预测、可运营、可体验”的旅游内容,巫山结合“两岸青山·千里林带”建设,持续开展人工栽植,营造红叶景观林12万余亩,

120万亩彩叶带。如今,全县26个乡镇绝大多数拥有红叶资源,约70%的山体进入景观等级,红叶观赏期长达3个月,自11月初延续至次年1月。

随着红叶可观赏性的提升和“水陆空铁”立体交通网络的完善,巫山旅游吸引力显著增强。以举办八届的“三峡100越野赛”为例,参赛人数从2016年的800人增至2025年的3500人,已成为重庆历史最悠久、届次最多、三峡库区最具代表性的体育赛事IP之一,推动巫山进入户外运动与深度体验旅游市场。

数据显示,2007年至2024年,巫山持续举办红叶节,每届平均开展10余项文旅活动,带动旅游业快速发展。红叶节接待游客从首届8.6万人次跃升至2024年347.94万人次,累计接待游客超4000万人次,旅游综合收入逾100亿元,带动10余万群众增收。红叶节荣登“重庆十大影响力节庆品牌”榜首,并获评“全国十大地方节庆品牌”。

巫山县相关负责人称,从一株株人工栽植的红叶幼苗,到铺展百里的生态画卷;从单一的景观观赏,到多元融合的文旅盛宴;从县域资源的挖掘,到全国品牌的崛起……巫山将继续以红叶为笔,以生态为墨,书写山地旅游与县域经济融合发展的崭新篇章,让“满山红叶似彩霞”的诗意画卷,永远绽放在三峡的青山绿水间。

上游财经-重庆晨报记者 李星婷

## 重庆林业“代表团”亮相2025世界林木业大会

11月22日,以“林木绿业 合作共襄——数智赋能林木业高质量发展”为主题的2025世界林木业大会和世界林产品及木制品展在广西南宁盛大启幕。重庆展团以“雄奇山水 新韵重庆”为主题,携近50家品牌林企、上百款特色林产品重磅登场,并通过系统性推介优质招商项目,向全球客商展现了重庆林业转型升级的蓬勃活力与开放合作的诚挚意愿,成为会场内备受瞩目的焦点。

重庆展馆通过精心设计的空间布局与山水韵味相融合,集中展示了重庆林业产业发展的丰硕成果。其中,来自涪陵区的林下中药材规模种植效益持续提升,北碚区的静观蜡梅清香典雅,江津区的富硒果用橄榄产品健康时尚,永川区重点展示的金丝楠木资源禀赋突出,武隆区独具特色的森林生态旅游项目令人向往……这些极具地域标识的林特产品吸引了众多参与者驻足咨询、品鉴。

据了解,此次参展的重庆林业“代表团”实力雄厚,既包含了国家级林业重点龙头企业,也汇聚了在各细分领域深耕不辍的优秀代表,业务范围覆盖林下经济、竹木加工、特色经济林、森林康养等多个领域。

上游财经-重庆晨报记者 陈军

## 招商突破+项目提速 川渝高竹新区获投7亿元

11月23日,北碚区2025年四季度重点项目集中签约开工暨竣工投产活动举行,一批涵盖智能制造、城市更新、文化旅游、社会民生等多个领域的重大项目集中落地,以“签约+开工+竣工”的三重发力,为区域经济社会高质量发展注入澎湃动能。令人关注的是,28个项目成功签约,总投资达188.15亿元;其中,7亿元投资将投向川渝高竹新区的2个重点项目。

据了解,川渝高竹新区以汽车研发制造为核心的装备制造业集群正加速崛起。从汽车零部件到电子信息产品,从研发设计到生产制造,新区的产业布局与重庆主导产业形成了深度互补,85%的企业为重庆相关产业提供配套服务,90%的产品直供重庆市场。今年以来,新区已新签约10个项目,协议投资29.4亿元,动力电池Pack包、赛帕斯汽车金属制件等重点项目建设蹄疾步稳,1月~9月工业投资同比增长98.2%,发展势头强劲。

北碚区1月~10月各产业链累计签约项目89个,签约总额415.45亿元,到位资金225.02亿元。此次集中签约为“招商突破年”再添重磅成果。此外,还有11个重点项目将为西部科学城北碚园区注入92.5亿元资金。

上游财经-重庆晨报记者 陈军 通讯员 齐宏

## 两江新区发布 16个时尚产业清单

11月23日,两江新区宣布,在近日举行的2025重庆时尚产业招商大会上,两江新区发布时尚产业机会清单,涵盖国潮非遗、数字文创、文旅融合、城市更新、绿色健康等多元业态,共计16个项目,诚邀合作伙伴共拓时尚产业发展新空间。

在国潮非遗领域,位于两江新区的西南纹样智创平台,由重庆市服装设计师协会牵头,联合上海商维科技打造链接设计师、智创极客和时尚生态企业的大数据智能服务平台。

数字文创领域方面,推出明月湖AI文旅大脑、玩得转IP孵化运营平台、重庆两江影视动漫文创园、重庆(国盛)数字创意产业园、低空时尚秀场5个项目。

在文旅融合业态方面,推出包括陆海文化产业园、MSG汇星、方圆LIVE、星光68广场、重庆金融会展中心、重庆创意公园、熙悦里文创街区在内的7个项目。

城市更新方面,两江新区推出徐悲鸿艺术街区、重庆房子2个项目。

绿色健康领域的重庆际华园极限运动小镇,拟引入智能运动装备、VR/AR运动体验、赛事运营等相关企业及配套业态。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇

# 黄桷坪长江大桥年底前开工建设 鹿角隧道正在持续推进,10号线计划将南延到融汇半岛

11月21日,巴南区“高水平建设现代化人民城市”专场发布活动在巴滨路茶花广场举行。巴南区委副书记、区长钟涛,副区长刘功峰以及来自区住房城乡建委、区城市管理局、区规划自然资源局、李家沱街道的6位发言人围绕城市更新、交通出行、公共服务、社区规划改造等方面,与群众展开面对面交流,并回答群众提问。

城市是现代化的重要载体,是人民幸福生活的美好家园。在现场,钟涛重点介绍了“十四五”以来,巴南区着力创造高品质生活、不断改善和增进民生福祉,深入实施城市更新行动,统筹推进好房子、好小区、好社区、好城区建设。

钟涛介绍,五年来,城市交通效能大幅跃升,城市道路通车里程达到584公里,轨道运营总里程达到25公里,白居寺长江大桥、南环立交改造等24个“重大城市路桥隧项目”建成投用。当前,巴南正在持续推进鹿角隧道、茶惠大道,以及轨道交通24号线、27号线等一批重点项目建设,部分项目将在

明年建成通车,其余项目将在2027年左右陆续投用。同时,黄桷坪长江大桥和鱼洞长江大桥南桥头立交也已提上日程,年底前将开工建设,保障市民出行。正在积极争取将10号线的南延伸工程纳入下一步的“十五五”规划,10号线计划将南延到融汇半岛。

老旧小区改造,承载着居民对美好环境和幸福生活的追求。发布活动现场,不少市民也对哪些地方即将进行城市更新、城中村改造,以及老旧小区改造问题十分关心。

刘功峰说,当前巴南正在加快完成2025年老旧小区主体改造项目,计划在今年年底完成69万平方米的改造任务。2026年,计划投入超2亿元,提升改造老旧小区周边基础设施,包括新建一批公共停车场,打通4条以上未贯通道路,整治超13万平方米的室外地面,新建12个以上口袋公园等内容。

针对群众关心的城中村改造问题,区住房城乡建委主任杜江说,目前,巴南正在实施和谋划储备的项目共有7个,涉及鱼洞、莲花、李家沱等多

个镇街,改造分批次稳步推进。其中,纺织和其龙片区准备规划打造康养、文旅等产业体系,解放、金鹅和沿河片区也将启动改造。

针对城区无物业管理的老旧单元楼公共区域环境治理“痛点”,巴南区在“城市大管家”模式基础上持续发力。区城市管理局局长周斌说,目前,巴南已在乌洋街社区、花土湾社区、石洋街社区等34个老旧小区,按照每日2到4次的频次,开展常态化清扫作业,全力为居民营造整洁、舒适的生活环境,补上无物业小区管理的“短板”。

围绕“一老一小”群体的公共服务需求,李家沱街道给出了“民生答卷”。李家沱街道主任郭娜说,李家沱街道融汇片区配套有融汇滨江公园、茶花广场,修建了健身步道、健身设施等,适合老人健身锻炼、小孩游玩。同时,社区联合医院等单位提供免费孕前优生检查、老年人健康体检、暑期儿童托管等“全生命周期”服务,让社区居民可以就近享受公共文化生活。

上游财经-重庆晨报记者 廖平